

# 小販發洋財夢

香港開埠，吸引大量華工和小販南來，大發洋財夢，因其時商人在島上大興土木，商船又需要大量勞工上貨和卸貨，各類物質供應又不可缺，充滿發展機會，於是香港就成為華人們夢想發洋財之黃金地了。

當時現象，晚清小說《發財秘訣》

（吳趼人著）有生動的描寫：「義律乃與英國各商，在香港建築洋房，設行貿易。慢慢的外國人來得更多，一切起造的水木匠，以及細患、廚子、洗衣匠等，在在須人，不免高出工價，求人應募。那內地的窮民，聽了這個消息，便有許多前往傭工謀食的了……不出三、四年，各各都能積攢一、二百銀元，帶回家鄉去。那些鄉下人眼光如豆，看見一個銅錢，尚且如簸箕大，何況雪白雪白的銀元，

被他看在眼裏，那得不耀的他眼花頭暈？於是一傳十，十傳百，都說某甲發了洋財回來了！這個風聲播揚開去，你想哪一個不想發洋財，引得無知之徒，都如水赴壑的往香港了。」

勞工蜂擁而來，當發現吃的用的物資奇缺，後援的小販便挑着大量東西（包括雜貨、食

物、鷄鴨禽畜），遠道來港擺賣。

他們初時集中在中區近海的一片空地上從事買賣活動，每日都積聚了

很多人，鬧哄哄的，後來當局搭了

一個寮棚，有瓦遮頭，方便買賣，

這就愈似一個市集了，而此乃中環

街市的前身——

香港開埠的第一個街市。小販

是駕着小艇載運貨物來港的，通常一個早上已把貨物售清，下午駕舟回程北上辦貨，過得一兩天又捲土重來，如此如此，不辭勞苦，為口奔波，倒能入息豐厚，真個「發洋財」了。